

# Poslednje vesti

## Angleško-francoski načrt glede Češkoslovaške

Sprejati smo objavili Hitlerjev plebiscitni načrt glede Češkoslovaške. V današnji številki tudi poročamo, da sta se mudila zadnja nedelja na posvetovanjih v Londonu francoski ministrski predsednik Daladier in zunanji minister Bonnet. Francoski in angleški ministri so skušali z ozirom na Hitlerjev načrt o plebiscitu in z ozirom na tozadevno odklonilno stališče Češkoslovaške najti nekako srednje pot, katero so nazvali »poprava meje«. Angleško-francoski načrt za določitev usode Češkoslovaške je bil iz Londona poslan v Berlin ter Prago in obsega te-le točke:

1. Vsi oni okraji v Češkoslovaški, kjer so Nemci pri zadnjih občinskih volitvah v letošnjem letu dobili več kot 75%, se smatrajo kot okraji, ki se želijo priključiti k Nemčiji.
  2. Nova meja bo potegnjena tako, da bodo po možnosti vsi ti okraji priključeni rajhu.
  3. Oni okraji, v katerih je za Nemce pri zadnjih občinskih volitvah bilo manj kot 75% odklonilnih glasov, toda več kot 50%, dobijo avtonomno upravo, ki se lahko uredi po vzorcu švicarskih kantonov.
  4. Zajamči se pravica samoopredelitve za one okraje, ki so po večjem delu nemški, toda se ne želijo priključiti Nemčiji.
  5. To, kar velja za nemške okraje, velja tudi za okraje ostale narodnostni manjšin.
  6. Nova meja Češkoslovaške bodo zajamčile vse sosedne države, poleg tega pa tudi Francija in Velika Britanija.
  7. Češkoslovaška se mora odreči zvezam s sosednjimi Rusijo in Francijo, njen juridični položaj pa ostane enak položaju Belgije.
- Kako bi naj bile izvedene zgoraj navedene točke, je zaenkrat še tajnost najvišjih angleških in francoskih krogov.

### Kaj pravi Praga?

Praska vlada je doslej odklonila vse sporazume, katere so sklenile razne velesile brez nje. Vrhovni poveljnik češkoslovaške armade je ponovno poudaril, da se bo raje boril, kakor pa bi šlovil plebiscit ali odstop Sudetov Nemčiji.

### Drugi sestanek Chamberlain-Hitler

Drugi sestanek Chamberlain-Hitler v Godesbergu pri Kölnu v Nemčiji je bil prestavljen od 20. na 21. september. Ni pa še gotovo, ali bo mogel Chamberlain Hitlerja sporočiti že v sredo, 21. septembra, odgovor na njegove zahteve, ki jih je postavil pri prvem sestanku v Berchtesgadenu.

## Mussolini se pozdravil na naših tleh z banom dr. Natačonom, predstavnik naše vojske in z drugimi odličniki

Sprejati poročamo, da je govoril Mussolini zadnja nedeljo v Trstu.

V ponedeljek, 19. septembra, se je pripeljal Mussolini v avtomobilu v Kačjo vas pri Planini, ki leži na italijanskem ozemlju, od koder je prestopil na naša tla, kjer so mu priredili zelo svečan sprejem. Mussolinija je pričakal naš ban, general-divizionar Lukič, častna četa z godbo, upravnik ljubljanske policije, poveljnik dravskega orožniškega polka, poveljnik planinskega bataljona, obmejne straže, župan občine Planina z odborniki in mnoge občinstva ter predvsem žensk v narodnih nošah.

Na italijanski strani je bil postavljen cel bataljon z godbo ter italijansko obmejno uradništvo z zastopniki časopisov. Točno ob 11.15 se je pripeljal Mussolini s svojim spremstvom, v katerem je bil italijanski zunanji minister, generalni tajnik fašistične stranke, minister za narodno kulturo, prosvetni minister, general milice in še več drugih odličnikov. Mussolini je obšel italijansko častno četo, nakar je stopil na sredo na italijansko-jugoslovansko mejo, kjer so mu bili predstavljeni predstavitelji naše vlade in zastopniki oblasti. Mussolini je obšel v spremstvu našega bana in divizionarja naše častno četo in je pozdravil vojake s: »Pomozi Bog, vojnice!»

Ban dr. Natačen je pozdravil Mussolinija v imenu predsednika vlade dr. Stojadinoviča in mu je želel dobrodošlico z željo, da bi ta obisk še bolj utrdil zveze dobrega medsebojnega prijateljstva in sosedstva. Za banom je pozdravil Mussolinija v imenu naše vojske v francosčini general Lukič. Za tema pozdravoma je prejel Mussolini iz rok gospe Marije Ščavnikar v narodni noši lep šopak.

Mussolini se je vsem zahvalil v italijanski. Izrazil je veselje, da se je lahko pozdravil z našimi na meji, ki veže oba naroda, ki sta prijatelja na suhem in na morju. Izročil je prisrčni in vdani pozdrav predsedniku vlade dr. Stojadinoviču in vsemu jugoslovanskemu narodu.

Na to je stopil Mussolini med naš ženski svet v narodnih nošah in se je pustil večkrat fotografirati. Mussolini je v spremstvu bana, s katerim se je razgovarjal med zakrjevanjem prijateljstva, prestopil na italijanska tla in se je odpeljal v Postojno ter je govoril 20. septembra v Vidmu. Njegov govor so prenašale več italijanske in še druge evropske radio-postaje.

### Domače novice

Minister za telesno vzgojo odstopil. Minister za telesno vzgojo dr. Mirko Hujč je odstopil. Za njegovega zastopnika je določen Dragiša Cvetkovič.

Poroča. Zadnji ponedeljek se je poročil v Marjanišču v Ljubljani g. inženjer Lambert Muri, šef kmetijskega oddelka na banski upravi, z gospodično Zinko Mikuzovo, gospodinjsko učiteljico. Poročil je mladi par g. notranji minister dr. Anton Korošec, ki je imel na poročena lep nagovor. Mlademu paru naše častitke!

Soproga generala Maistra umrla. V Leonišču v Ljubljani je umrla v starosti 53 let zadnji ponedeljek gospa Marija Maistrova, soproga in vdova po rajnem prvem slovenskem generalu in odličnem pesniku Rudolfu Maistru. Blagopokojna je bila zavedna ter požrtvovalno delavna Slovenka, ki je dala močno oporo svojemu soprogu. Blagi slovenski materi bo ohranil slovenski narod trajno hvaležen spomin!

Koroški narodni tabor v Prevaljah. Vse, ki se nameravajo udeležiti narodnega tabora v Prevaljah, obveščamo, da bo 25. septembra vozil poseben vlak iz Celja do Prevalj in nazaj. Odhod iz Celja ob 4.37 (vozni red turistiškega vlaka 9122, ki vozi do 11. septembra). Voznica nedeljska.

Slovesna otvoritev nove ceste. Zadnja nedeljo je bila slovesno blagoslovljena in otvorjena nova cesta Frankolovo-Bukovje. Slovesnosti se je udeležil g. ban, senator Smodej in g. celjski župan Mihečič. Sv. mašo je opravil z nagovorom v Bezeniekovi kapeli g. kanonik Žagar iz Nove cerkve. Po službi božji je bilo slavnostno zborovanje in lepa proslava 20 letnice Jugoslavije.

### Glej oglas: Bezjak, Maribor, stran 14!

Štiri kmečke domačije pogorele. V noči na 17. september je obiskala vas Zlatoliče v župniji St. Janž na Dravskem polju huda požarna nesreča, koje žrtve so postale štiri domačije. Po orožniških požarjih je izbruhnil ogenj okoli treh zjutraj pri posestniku Pekraniču. Hišna gospodinja se je vzbudila zaradi prasketanja ognja. Hitro je poklicala moža in otroke, kateri so se še rešili pravočasno. Pekranič je hotel še nekaj oteži s podstrešja. Pri tem je padel nekaj metrov globoko z lestve in se je poškodoval. Pekraniču je vpepelil ogenj hišo in gospodarsko postopje. Močan veter je zanesel ogenj na sosednja poslopja posestnikov Jožefa Tement, Alojzija Sagadin ter Stefana Čelca. V najkrajšem času je bil ves del vasi v objemu plamenov. Čeprav je bil ogenj viden daleč naokrog, niso pribrzeli zaradi izredne nočne ure gasilci od nikoder na pomoč. Domačini so si pomagali sami, kakor se je dalo, da so rešili pri velikem pomanjkanju vode, kolikor so mogli. Skupna škoda, katere je le delno krita z zavarovalnino, znaša 250.000 din.

Nagla smrt. Na banovinskem posestvu v Svečini ob severni meji zaposleni 19 letni hlapec Jožef Hrastnik je peljal zadnja sobota zvečer iz Maribora v Svečino prazne soče. Sedeč na vozu, je zadremal in padel v Rošpohu z voza tako nesrečno, da je obležal nezavesten s prebito lobanjo. Prepeljali so ga v mariborsko bolnišnico, kjer je podlegel v nedeljo zvečer poškodbi.

Jesenski plemenski sejem rodovniške govede pingavske pasme v Ormožu bo v ponedeljek, 26. septembra ob osmih zjutraj na sejmišču. Živnorojsko selekcijsko društvo pri Sv. Lenartu v Slov. goricah naznanja živnorojskem okoliških občin, da se vrši sprejem krav v rodovnik simodolske pasme 3. oktobra ob osmih pri Sv. Lenartu na sejmišču, ob enajstih pa pri Sv. Ani pri gostilni Holler.

Prijeta tatva. V bolnišnici v Celju so prijeli neko Marijo Kranjc, katere je 1. septembra, kakor je naš list že poročal, ukradla v mariborski bolnišnici vrtnarici Perišič iz kovčega 6000 din. Tatva priznava dejanje, a trdi, da je izmaknila le 1300 din. Dobila so pri njej 362 din.

## Društvene vesti

Mladinski dan v Oplotnici. V nedeljo, 25. septembra, bo v lepi in prijazni Oplotnici pod zelenim Pohorjem velika slavnost. Mladinski dan bo, ki se bo začel ob 10 z blagoslovitvijo novega velikega župnega zvona v Čadramu. Po sv. maši bo slovesen sprevod slovenske mladine in ljudstva v Oplotnico na zborovanje. Ob treh popoldne pa bo na vrtu gospe Vari telovadni nastop fantovskega oddelka in dekliškega krožka. Nastopi nad sto članstva domačega oddelka ter oplotniška orodna telovadna vrsta. To bo v Oplotnici prvi nastop po črnih letih tiranije, zato pa bo toliko lepši, navdušenejši in samozavestnejši.

Slovenska Bistrica. Ker ima naša prosveta tudi namen utrjevati narodno in državljansko zavest, priredi tukajšnje Prosvetno društvo v nedeljo, 25. septembra ob 16 v Slomščekovem domu proslavo 20 letnega obstoja naše države. Najprej bo odbornik za narodno-obrambno delo razložil namen proslave, na kar bo cerkveni pevski zbor zapel domoljubne pesmi, ki so bile namenjene za narodni tabor v Mariboru. Glavna točka sprejema bo Franceta Bevka drama »Kajna«, ki nam v žarki luči prikazuje težko življenje neosvobojenih bratov v tujini.

Sv. Peter pri Mariboru. Na Marijin praznik, 8. septembra, je bil za župnijo Sv. Petra dan, kakršnega še ni doživela ta lepa fara. Mladina je proslavljala svoj dan. Na predvečer so člani fantovskega oddelka kurili kresove, spuščali v zrak rakete in streljali s topiči v spomin, da je bil pred 15 leti za časa agrinega g. kaplana Matka Krevt ustanovljen v župniji orlovaški oddsek. Na Marijin praznik popoldne se je v krasnem vremenu vršila lepa prireditev. Ob treh je prikorakala mladina v krojih z godbo na čelu k slovesnim večernicam, katere je opravil franciškanski gvardijan g. p. Gabrijel ob asistenci novega g. župnika od Sv. Marjete Ant. Rantaša. Po cerkvenem opravilu je bil na okluno okrašenem pristorju pred cerkvijo tabor, ki ga je v navzočnosti velike množice vodil domači g. župnik Al. Žagar. Navzoče ljudstvo in mladina je navdušeno vzdikala Nj. Vel. kralju Petru II, knezu nazemniku Pavlu, našemu voditelju dr. Antonu Korošču in ostalim. Kot prvi govornik je nastopil g. dr. Josip Leskovar, bivši oblatni predsednik. Za njim je z lepim nagovorom pozdravil mladinski tabor v imenu občine g. župan Kirer, ki je nato predlagal razne brzojavne pozdrave, ki so bili z navdušenjem sprejeti. Za tem je v vmesnih besedah govoril zastopnik Slomščekovega fantovskega okrožja Tit Doberšek. Kot zadnji govornik je nastopil g. ravnatelj Jakob Rihter, nekdanji naš kaplan, ki je navdušeno govoril o vzgoji fantov in deklet k osebnostim. Taboru je sledil lepo uspel telovadni nastop. Nastopu je prisostvovalo množično občinstvo iz Sv. Petra, Maribora in okoliških krajev. Sijajno uspešni tabor šentpetrške mladine bo ostal vsem v neizbrisnem spominu.

Črešnjevci pri Slov. Bistrici. Zadnja nedeljo je bil pri nas otvorjen novi Slomščekov dom, ki bo omogočil zdravo izobraževalno in vzgojno delo med našim črešnjevskim ljudstvom. Vrši se je ob tej priliki velik koncert domoljubnih pesmi ob sodelovanju slovenjebistriškega, laporskega pevskega zbora. S tem, da smo na prvo mesto postavili našo domačo pesem, ki se oklepa domače zemlje in tudi širše domovine, smo menda dovolj jasno pokazali, da bo naš dom poleg izobraževalnega dela poglavitno ljubezen k narodu in državi. Vsem, ki so ob tej priliki prihitali od blizu in od daleč, da z nami proslava ta velevažni mejnik v zgodovini naše fare, se prav lepo zahvaljujemo, zlasti še zastopniku Prosvetne zveze v Mariboru, g. Kotniku za njegove jedrnathe besede.

Poklela. Priprave za zgodovinsko igro »Ben-Hur« naglo napredujejo. Vprizoritev bo v soboto, 1. oktobra, ob 20 in v nedeljo, 22. oktobra, ob 15 v društvenem domu. Začetek bo točno ob napovedani uri. Vstopnice se dobijo v predprodaji od nedelje naprej v gostilni Cizej in v trgovini Uranjek.

### Dopisa

Smartne ob Paki. Vrtarska in sadjarska družnica priredi v šolskih prostorih v nedeljo, 25. septembra, veliko sadjarsko razstavo.

Št. Andraž pri Velenju. Ograja otrog pokopališča je gotova, zato vabimo vse, da nas 25. septembra posetite v obilnem številu, ko bo blagoslovitev ograje ter odkritje spomenika padlih vojakov. Ob 14 slovesne večernice, po večernicah odkritje spomenika, kjer bo govoril bivši vojni kurat in predsednik Zveze bojevnikov g. Rataj. Po blagoslovitvi bo v Društvenem domu družabni večer, pri katerem bo nastopil pevski zbor.